BAP – Bon à Prendre 2
Audiodescription du cartel d’applique de Paillard.
La photographie montre un cartel. Il s’agit d’une pendule décorative aux extrémités supérieures et inférieures pointues. Ces pendules s’accrochaient à un mur. 
Le cartel est de style régence, c’est à dire un style transitoire entre le style Louis XIV et Louis XV. Nous imaginons donc un objet très élégant. 
L’objet est en bois plaqué d’écailles de tortue et de laiton, avec des décors recouverts de dorure. Cette technique de marqueterie est dite « marqueterie Boulle », du nom du premier ébéniste de Louis XIV. Les décors sont foisonnant, nous ne pourrons en faire l’audiodescription exhaustive. 
Au sommet de la pendule, nous observons une forme de coussin soutenue par des têtes de béliers. Un angelot assis y trône, sa silhouette forme un triangle.
La pendule s’inscrit dans une forme de tête qui se terminerait en bas par deux épaules, portée par quatre petits pieds. Derrière une vitre recouverte de décors dorés, nous voyons le cadran de la pendule et nous apercevons en dessous, derrière les décors de la vitre, le pendule qui oscille. 
Le cadran est doré, sculpté et comporte des chiffres romains. 
Sur la vitre, nous voyons un personnage mythologique portant dans sa main gauche levée une clé volumineuse, peut-être Eaque, roi grec gardant la clé des enfers. Il est assis sur un motif de coquille Saint-Jacques, jambes vers la gauche, et visage tourné vers la droite. Le personnage est entouré de deux têtes animales ressemblant à des dragons, surmontées de feuilles de vigne. 
Les petits pieds en dessous de l’horloge sont en forme de feuilles qui s’enroulent, surmontés d’un visage entouré de feuilles. 
En dessous de l’horloge, nous voyons une pyramide inversée dont la pointe s’approche du mur, richement ornée de décors végétaux. Des visages et feuilles décorent les deux arrêtes. 
