BAP – Bon à Prendre 1

Audiodescription du « Sablier à l’équilibriste ».
Il s’agit d’un sablier du 16e siècle. Un sablier est un objet constitué de deux ampoules communiquant par un étroit conduit. Une des ampoules est partiellement remplie de sable. Lorsque l’on retourne l’objet, l’ampoule qui se retrouve en bas se remplit progressivement du sable stocké dans l’ampoule du haut. La durée que met le sable pour s’écouler d’une ampoule à l’autre permet de mesurer un intervalle de temps. Ici, ce sablier peut mesurer une demi-heure. 
Ce sablier est en verre. L’ampoule située en haut, sur la photographie, est en forme de coupe. Le diaphragme, à la jonction des deux ampoules, est décoré d’un anneau recouvert de velours vert et d'une cordelette. L’ampoule du bas est séparée en deux bulbes ronds, pour mesurer les quarts-d’heure. 
L’objet se trouve dans une monture en cuivre doré. Deux frises hexagonales ajourées avec décors de fleurs de lys encadrent les extrémités de l’objet. Elles sont reliées par six fins piliers. 
Un petit personnage en ivoire est posé sur le sablier. Il s’agit d’un équilibriste. Sur la photographie, nous le voyons face à nous. Il place méticuleusement son pied gauche devant son pied droit. Dans chaque main, il porte deux tiges descendant presque en bas de l’objet. Elles commencent par des crochets et se terminent par un poids rond. L’équilibriste porte des collants et une tunique de bouffon. 
